

今後，宏碁全體同仁，當更加倍努力，開創更佳成果，以報答知遇。特此專函致謝。

並頌

大安

宏碁電腦股份有限公司  
總經理 施振榮 敬上

又訊：宏碁公司特別刊印 318 IC 竊案專刊，報導全案之詳情及花絮。其中並撰述施學長高堂老母陳太夫人四十年來禮佛茹素，熱心地方公益爲一虔誠之佛教徒，特別向鹿港的城隍廟「求神杯」，請出專門破案的八爺范將軍，以鮮花素果供奉在新竹工廠，每日專人燒香祈拜以求破案云。

哈商頌

佳源

讀友聲 301 期沈繩一學長大作有感，並勉新竹學妹學弟及交大下一代努力向哈佛進軍。

(一)

哈佛商學院，查理河之畔，  
圖書千萬卷，教授陣容堅。

(二)

四方精英負笈來，八百「實例」苦鑽研，  
兩年寒窗管理術，初出茅廬展宏謀。

1948、4 月於紐約

臺 灣 初 旅 (三)

陳 廣 沅

第五日 十月廿三日 星期日 晴

下午九時至十一時在圓山飯店敦陸廳開座談會。九時前陳立夫先生來訪，余與陳良輔兩人招待。良輔與立夫兩人之名字英文簡寫均爲L.F.有時他們二位的信常誤投。立夫先生之精神體力興趣真不可及，像我們這種平常人到臺北開會他儘可置之不理，他偏要一早起來遠道來訪，以盡其友誼之道。談約半小時，我們三人留影以作紀念，他告辭後我們方出房下樓去咖啡館吃早餐然後去開會。此座談會主題在研究如何介紹新社員，如何增加活動以便對社會多多服務。會後老友焦承允同學來約去探視葉秀峯同學及其夫人，到後方知其弟葉學哲及其夫人孫祿賢亦在。二葉及焦皆爲我揚州第八中學之同學，六十年交遊音訊不斷，但三十餘年未經晤面，想念之情與時俱積，今日得歡聚一堂真平生樂事。三十餘年來秀峯及夫人吳晴湘皆未見老，而晴湘身體壯實，談笑如昔，想當年在南京時他們住玄武門，我常去探望並同遊玄武湖划小舟繞五小島名五大洲，春日爭購船娘叫賣之櫻桃，香脆甜嫩。想當日享受時不覺其樂等回憶而不能再往時就覺得風味無窮。午、一羣揚州人去吃揚州小館。他們領去最佳之銀翼餐廳，專吃他們的點心。他們叫了涼拌干絲，肴肉加薑醋，小籠包餃，以及青菜鷄湯粳麵等。我就貪吃了這四樣。這四樣到處有得賣，臺灣有的是，即在美國也是到處有。可是今天所吃的真是獨特的揚州本味！那乾絲要細要嫩，配料如麻油醬油蝦米屑子都要上等，而溫度適宜不能太燙更不能太冷。肴肉似

乎家家中國館子都有賣。可是這東西不能太老又不能太爛，要剛剛恰好，到嘴不用大勁就咬上一塊來咀嚼，這時候就覺得那嫩薑細絲帶點酸辣味，真是其味無窮，說得容易，做起來真不易。至於小籠包餃要麵皮厚薄適宜，肉餡要鮮鹹嫩軟，不能老得要嚼！青菜鷄湯煨麵，又叫嫩鷄煨麵，我出了揚州，今天第一次吃得如此好湯麵！湯濃得像藕粉，麵軟得像粉皮，吃到嘴裏用不着牙齒牠就慢慢順到喉嚨底下肚。啊！真好真到地的好，據說這一家餐館已開了十幾廿年了，則今日臺灣各地都有揚州館，確沒有一家做得這麼好的。可是這名字真怪與揚州不發生關係（編註：銀翼最初係空軍福利餐廳，故名。這許多人吃這許多東西一定要花不少錢，可是主人們總說「便宜得很！」不讓我知道。我想這些揚州人有福了，偶而來享受一番，真是人間清福。

這些人也應該享受這一點清福，他們都是揚州世家。葉家是世代書香，其父貽穀先生曾為揚州教育局長，後為第八中學校長。我由交大畢業後頭一次為教員就在葉校長部下做八中數學教員；秀峯與其弟學哲八中畢業後都讀完大學留美深造後回國服務。吳晴湘係高郵首富吳家的小姐，結婚後在婆母膝下勤儉治家，據說她結婚時的嫁粧就有十八個大皮箱，裝好單夾皮棉紗四季衣衫，每箱四角都各放現洋一大包。其為人溫長嫻靜，每為乃翁貽穀先生所贊美。學哲兄現為國民政府國庫長，其夫人祿賢為陳立夫夫人孫祿卿之妹，持家有道，善烹調，為友朋所稱道。皆揚州有名人物。吃完後仍由老同學焦承允送回圓山飯店金龍廳參加兩點鐘所開仁社「專題討論會」。所討論者皆為社員對社會人羣如何服務之方向與方法。五時散會。下午六時為家庭招待會。即由幾位臺灣社員分請來賓在主人家中或服務機關中作小型餐會。我的主人為張繼正仁長夫婦。張現為中央信託局董事長，就借用信託局飯廳請了十幾位仁長小聚。地方寬大，茶肴豐富，服務周到，賓主暢談往事。張仁長為張岳軍先生之哲嗣，1950年他與我兩個

交大同學與清華同學之潘光迪，余英傑等同夥開設之中懋公司服務，過了幾年，余因股東生意虧空跳樓自殺，同人各散，我去了美國，繼正仁長回臺灣到政府服務，先為交通部長，繼為經濟部長，現為中信局董事長，供獻殊多，為交大及仁社皆增加了不少光榮。其餘同仁分由張光世社長及孫運璿院長等分別各請十餘仁長作私人交際宴會。散後均紛紛回圓山飯店收拾行李準備明早起程，乘長途汽車行高速公路到臺中、臺南、高雄、懇丁作三日遊。大家都早早入睡休息。

第六日 十月廿四日 星期一

過去五天每天勞動過份，我自己常敬告自己要節省勞力並且要遵守長輔仁長的忠告，保養自己的身體。此次南行要乘三天的長途汽車，住旅館，隨大眾早起晚睡。星三由高雄到臺北，次晨又去花蓮再乘長途汽車經過橫貫公路回臺北。據說花蓮海濱風景絕佳，橫貫公路沿途，山洞接山洞而且山邊路窄坡險，每不小心就會「一失足成千古恨！」我想三天長途公路走完後就該休息，不能再勉強勞動。所以我決定到高雄後就離隊自理。適我有後輩親戚二人住高雄，多年來要我去住他家遊玩，都未如願，此次離隊正好到他們家住兩天，然後再乘火車回臺北。臺北鐵路是窄軌小鐵路，中國所有鐵路軌距都是正規的四呎八吋半，臺灣的只一公尺，約為三十九吋點三七，比正規軌距小十六吋多，車身一定很窄，乘客必感侷促，我想回臺北時坐火車看看；據說現在全路電化，甚為平穩安詳。有此諸因，我就將在高雄離隊的計畫告訴了同房長輔仁長，他很贊成並幫我收拾行李，又叫我到下邊帳房付帳，將私人所欠早餐洗衣及在房飲食等費用還清。將一切行李搬大門口候車，從此就與圓山飯店辭別。

晨七時半登車南行，共有大汽車四輛，每輛乘客預先由管理人員派定，我派在第四輛車。開行後方知有兩位女嚮導同行，她們的職務是協助旅客行動，指點旅客安全，並供應飲料等；同時她們更番說明沿途風景城市

工廠農田等要點，有時供應笑話故事以免旅客清寂無聊，他們忙得很；據說她們都受過旅遊教育對於沿途歷史地理風俗人情都很熟悉。仁社社員中有王敏慶仁長同行。他是我揚州中學交通大學先後同學，他比我年輕約十幾歲，他口才敏捷流利，出口成章，引得全車人歡樂不已。他對我特別照顧，我非常感激。我雖然才八十六歲並不聾腫，而在全會中年紀最大其次就是我的同房良輔仁長八十五歲，他比我體力精神都好得多。沿途講講笑笑不覺已十點半鐘到了臺中縣，為臺灣省政府所在地，我們要停車休息午餐。這地方有我一個親戚，她是我家鄉仙女廟人，我在讀中學時她才生。轉眼間已六七十年了。她姓呂，是我三伯母的內姪女，一向分離不通消息；大概兩年前她寫信給我問好，我才知道她住臺中，她的丈夫是顧鴻傳先生，臺灣光復時他奉派為彰化縣縣長兼接收大員，現在為臺灣省各民營日報聯合辦事處主任委員並為中國日報社長。現正競選立法委員，前途無量。我們車停時顧呂蔚領全家子女孫及外孫子女到站接待，同時我的表外甥劉恒希夫婦亦來接，彼此寒暄歡笑不已，當時由王敏慶仁長代攝全體照像而別，不禁依依。顧呂蔚女士已七十歲精神甚佳。別後我隨大隊參觀臺灣省手工藝中心，有各種假玉寶石飾品做得明潔精緻而裝盒金璜色質鮮明，不得不採購數種以留紀念，午到省政府資料館，由省政府招待午餐，餐開十二桌，大家飽餐一頓。餐後再南行，下午三時達名聞遐邇之日月潭，住食於有名之涵碧樓，我仍與良輔仁長同房。今日有小雨未能乘船遊日月潭，但在窗前觀覽，見環山青綠反映入碧潭水面，上下交輝。我們兩人坐椅前欄杆邊，各作遐想。如在夕陽斜照中乘小舟泛遊，其心曠神怡之境何等清越！海天易晚，進餐後各自沐浴入寢，以養足明日整日遊玩之體力與精神。

第七日 十月廿五日 星期二 有毛毛雨

晨七時出發去高雄；沿途見隴畝青綠肥壯，密密層層，一望無際，不

見田埂及一隙之空地，蓋農人們不忍將地上空置不加生產也。偶見有祖墳三五座而每座所佔地正為僻窄微山，無不以省地增產為前提，老百姓對生產發生興趣，為國家興隆氣象，不禁對農民與政府合作致衷心之敬慰。仁政斯有順民也。暴力何有哉！但田畝間小廟甚多，即中國到處有之土地廟也。年輕時我總以為此皆中國愚民之迷信，不足為訓。現在在各小土地廟中常見一人單獨在拜神禱告，抑或有兩人互相對談論，又或看多人在分邊指說。我才知道這小廟發生了大作用！中國無宗教即無其信之神或天主。他們如被人欺侮無法報復，不敢亦不能去官廳訴苦；這冤屈就悶在胸中，久成鬱積病 *Dspresion* 或積壓症 *Stress* 皆中外醫生所頭痛而不能有速效之醫法者。有了小廟，他們相信這廟主為天主所派之地方官，這官可將老百姓之微善微惡記錄而報告於天主。老百姓心裏想，「天知道就行了，用不着同他們爭辯打鬧」。他們禱告後，心安理直飲食睡眠照常，不會氣成瘋癲疾病。如果兩人講理講不清同到小廟禱告各說各理，「天知道，曲直自辯，無需爭吵。」如果有兩家爭吵，則聚集家人同到小廟禱告，或高聲說理，讓小神知道向天神報告，自有天報。如此這般，減少了許多無結果的爭吵！這小廟好，這小廟有對神經生活莫大的幫助，老百姓不會無緣無故發生癲癩精神病。吾愛小廟，吾贊助鄉下人維持這些小廟之存在。這些小廟佔地甚小，不妨害生產，而廟身整潔，裝修得金碧輝煌，表示農民們相信這小廟神對他們主持公道，所以他們用裝修來表示他們至誠的謝意。

遐想中車旁看見了許多烟筒過去，嚮導女以及王敏慶仁長每每指點說，「造船廠過去了！」「鋼鐵廠過去了！」我們都因時間有限不能一一參觀。十二時車停中國石油公司高雄煉油廠，當由廠長陳燦生仁長招待，大家進了廠齊坐在準備停當之飯廳飯桌上休息享受冷飲。今天天晴，溫度較高，大家興緻更好。陳廠長為江蘇阜寧人，當用英文致辭，並各送一篇英文的中油公司歷史及現狀，事關國防恕不詳載。英文稿係臺大畢業生伏文

采小姐所寫；伏小姐身材適中面貌美麗而談吐文雅多采多姿，可敬。飯後乘車遊覽鍊油廠全部設備與機件，聞原油仍購自中東，有油櫃船源源運來

下午二時半車至東港水產試驗所；許多魚蝦之增殖皆由此間試驗成功後即轉教漁民生產。臺灣省各種魚類為從前所未有者，如大陸之鯽魚、青魚等，現又有埃及尼羅河之紅魚亦經該所養殖成功，銷售甚多，為市民所愛吃。

五時到達大有名之佛光山，所怪者其主持僧星雲和尚為我揚州仙女廟之小同鄉；我急想同他一見，由同學王敏慶仁長先期將我景仰之意先達。我們到時，他適在花蓮有事，可惜無緣，頗不懌！不得已下車入廟，廟甚大，建山坡上，拾級而登，頗吃力。到大殿後轉入後層，陳設許多佛家古籍與雕像畫像石像玉像銅像，有由印度來者，泰國來者，西藏來者，日本、朝鮮來者，亦有大陸來者，佈置如山洞然，曲折分層，頗費設計心思。六時全體入飯堂吃素餐一頓，有素火腿、素鷄、素鴨、素十錦、青菜豆腐之類，味頗可口，色香俱備，數日葷腥油膩後來一頓清淡佛餐，亦養生之道也。正爭相品味間，忽大聲報告謂星雲大師已由花蓮趕回歡迎仁社社友云，皆大歡喜。余請求先得一見，俾致同鄉之敬意，並一談彼此共知之人地。見面後方知此僧身體高壯，講一口揚州話。我問他可知道我小時所識之老和尚「宇薌」大師。他說他識得他時，他自己才八歲，在仙女廟河北大聖寺後院做掃地拾草工作云。思念往時，如在目前。

七時許傳話說：大和尚星雲大師請諸位仁社先生們到經堂休息，他要向諸位致敬並說幾句話。於是大家魚貫入經堂，經堂甚大能容百餘人。他說話時通俗流暢，絲毫不發有高僧得道的尊嚴態度或神味。他說了四句，都引經據典而來，但言詞簡單明瞭，一點沒有神秘高深的意義；所以老百姓愛聽他的話，他們聽得懂做得到。他今天對我們說的讓我粗淺的寫出來；他說：

- 「一、華嚴經說（不忘初心。）我們不要忘記我們自己原來的心意。
- 「二、維摩經說（不背之友。）我們的舊友不可違背了，而另交別友。
- 「三、八大人咒說（不念舊惡。）我們對這句話早已聽說過的，我們不能把人們以前做的壞事永遠記住。
- 「四、大乘經說（不變隨緣。）」

這是星雲大師所說，至於所含何意，那就見仁見智隨讀者的意思自己解釋，大師到臺灣時赤手空拳一無所有，現在他建築了一個佛光大寺，還造了兩個小寺院，財產總值約在千萬美元以上。他為人清正，勸人為善，自己正心誠意；講道時不說人家不懂的話，理論非常高尚，而言辭極其簡單，如童言婦語一樣；老百姓個個聽得懂，就個個信任他。他如看準了某處應有一個寺院，他把計劃弄好，說某地方的民衆有這個需要，他就向民衆化緣要他們捐錢，錢就源源而來。老百姓看他將錢全用在建築設備上，自己絲毫不用一個錢。人人都信他，人人都大把捐出，不久這寺院就造成了。誠心感動了人，人就信任他，真是一個了不起的大人物。我們仙女廟有榮了，我得與他見面受他的指點，自覺有幸。「臺灣之旅」不虛此行。

當晚住高雄之豪華飯店，叫「國賓」，其設備不亞於臺北之圓山，但陳設裝修自然遠遠不如。我仍與長輔仁長同房。主持節目之仁長通知說「明早八時正要抵達「左營」海軍陸戰隊司令部參觀陸戰隊演習，他們軍隊操演嚴格，不能有一分鐘遲到，請大家早起早進餐早帶行李上車。於是我們二人早洗早睡，準備明日早起。緊張得很！

第八日 十月廿六日 星期三 天晴

晨八時全體到達「左營」，被請到司令臺入座。操場上陸戰隊約一百餘人已荷槍列隊等候命令。命令一出，全體舞槍行動一致，只聞槍枝「喀喀」之聲，步法「策策」之聲，全體一致毫無參差，不知費幾許練習方得

如此成績。次爲蛙人演習，其身體之柔軟，演出之奇妙，非我輩平常所能形容得出。保衛臺灣之被襲全靠他們之大無畏精神。演習一小時完畢，我們社長魏凌仁長致謝辭而別。

我們的日程是十一點參觀核能三廠。車沿臺灣島南端太平洋海岸行，藍天綠水，一望無際，漁舟來往，沙鷗片片，遠看岸邊燈塔佇立雲霄，有小市賣小吃與紀念品立牌地名曰「鵝鑾鼻」。車再前進十二時抵達墾丁，有立牌曰「墾丁公園」，外面花木扶疎，風景清幽。入內有餐廳，我們就各擇座位吃飯。見鄰座劉恒濤夫婦在等候，此我今日離隊自由行動時之居停也。據稱墾丁爲一片空地，正在建築國家公園，工程工作正在進行中，尙未有成，無可看。劉夫婦稱「不如即時回家休息爲佳。」余自思自飛行日起至今八日每日早起活動終日至深夜方得休息，墾丁既無可觀，不如隨他們夫婦回他們高雄家中休息。余遂與主事人告辭，並與同房陳仁長告別，並由王敏慶仁長將車中行李移入劉之小車中，就此自由行動，不與大隊回臺北去花蓮矣。

劉恒濤與昨日中午在臺中市所見劉恒希是弟兄，都是我表姊劉昌餘夫人的兒子。他們生長在長江中心洲上，是稻米出產地，無小學，幼時他們都在家鄉私塾中念書，無出路。那時他們父親在我浙贛路機械處服務，請我代他們找出路，我就叫他們到我機廠中學徒，七七事變抗日軍興，他們轉到兵工廠服務，先在南京，後到重慶，我們失去聯絡。後來請老友莊漢開代爲調查才找到他們，由此我們通訊，他們的母親現任安徽銅陵，同三兒子恒銓度日。我們幾年來通訊，他們兩弟兄總想我去臺灣時，同他們聚談聚談。一向無此機緣，這次開會，我就報名加入，其主要原因就是看看臺灣繁榮景象以及探望睽隔萬哩卅年之親友。今日如願，快何如之！

## 故行政院政務委員 費之驊學長事略

學長諱驊，字之驊，江蘇省松江縣人，世居縣之葉樹鎮，以耕讀爲務。祖叔平公，邑庠生，始遷居縣城西之包家橋，配陳太夫人，生丈夫子三，長世昌，字湘給，次世榮，字湘帆，季世熙，字湘濤，湘濤公配壽太夫人，生學長及駟騷兩君，又女二人，學長爲長，湘濤公不屑制藝，擅詩文書畫，與壽太夫人先後早逝，諸孫遂由祖母陳太夫人撫育，以至成立。故例，兄弟中有乏後，得以姪承嗣，學長遂承命爲湘帆公後。

學長以民國二十三年畢業上海國立交通大學土木工程學院，旋入美國康乃爾大學獲土木工程碩士學位，復入哈佛大學深造。二十六年抗戰軍興，返國報效，入浙江省公路局參與建築國防工事，戰況逆轉，遂赴閩任福建省建設廳科長，主管公路水利，並督導地方土木工程，福州淪陷時，並奉命主持搶築前線工事。三十年轉赴陪都，任川康公路局重慶辦事處主任，其間親歷路務，不憚艱險，且從事康青公路之建築，厥功甚偉。

三十四年秋，抗戰勝利，奉派來臺，任臺灣公共工程局局長兼總工程師，公共工程局主管全省公路工程、河川防洪、給水工程等，時臺省初復，所受戰爭影響，各項設施瘡痍未復，學長於經費拮据之下，積極搶修復原，宵旰不輟，終使全省公路幹線迅復暢行，河川堤防免於泛濫。

三十六年任臺灣鐵路管理委員會副主任委員，翌年改組爲臺灣省鐵路管理局，遂改任副局長，爭取美援，整理鐵路橋樑，並引進柴油機車，使鐵路設備煥然一新。

四十二年轉任行政院經濟安定委員會工業委員會委員，佐尹仲容先生